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ПЕРЕДМОВА 

 

 Умовні знаки, що використовуються для виготовлення картографічних 

матеріалів, стандартні і обов'язкові для всіх установ, організацій, що виконують 

топографічні знімання, складають топографічні карти та плани, незалежно від 

їх відомчої приналежності. 

 Сукупність умовних знаків дає можливість наочно відобразити усі об'єкти 

на поверхні землі, їх стан, особливості розміщення у плановому та 

просторовому відношенні і створює просторову модель відображеної на плані 

частини поверхні Землі. 

Вимоги, що пред'являються до умовних знаків – простота і наочність 

(схожість умовних знаків з виглядом місцевих об'єктів, які вони зображують). 

Умовні знаки одних і тих же об’єктів на картах і планах різних масштабів 

мають тотожні обриси. Тому їх легко запам'ятати і розпізнавати. 

 Розміри умовних знаків та їх взаємне розташування на топографічних 

планах різних масштабів мають свої особливості. 

Повний перелік умовних знаків топографічних карт і планів наведено у 

спеціальних таблицях. 

 У методичних вказівках наведені умовні знаки об'єктів з таблиць для 

топографічних планів масштабів 1:5000, 1:2000, 1:1000, 1:500, що найбільш 

поширені на топографічних планах [1]. 

 Інформація буде корисною для студентів, які навчаються за 

спеціальностями 193 – Геодезія та землеустрій, 201 – Агрономія, 203 – 

Садівництво та виноградарство, 205 – Лісове господарство, 206 – Садово-

паркове господарство у подальшому навчанні і практичній діяльності на 

виробництві. 
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ПОЯСНЕННЯ ДО УМОВНИХ ЗНАКІВ 

 

 Таблиці умовних знаків для топографічних планів поділяються на таблиці 

з оригінальними знаками (у необхідних випадках – з комбінованими 

однорідними знаками) та таблиці з прикладами сполучення різнорідних знаків 

[1]. 

 У таблицях подані умовні знаки обов’язкові для застосування на 

топографічних планах універсального призначення та знаки для зображення 

об’єктів, що наносяться за додатковими вимогами. Додаткові умовні знаки і 

характеристики деяких об’єктів виділено зірочкою, яка розміщена в колонці 

номерів умовних знаків. 

 Умовні знаки складаються з двох частин: графічної і текстової. У 

графічній частині подано зображення умовних знаків, у текстовій – визначення 

об’єктів та основні особливості їх зображення на планах відповідних 

масштабів. 

 У необхідних випадках умовні знаки подано у двох варіантах: для 

позамасштабного зображення топографічних об’єктів (біля знака стоїть літера 

а) і для їх зображення у масштабі плану, коли розміри об’єктів у зазначеному 

масштабі більші за розміри відповідних знаків, зображених у таблицях (біля 

знака – літера б). 

 Усі приклади підписів у пояснювальному тексті таблиць виділено 

курсивом незалежно від того, як вони повинні зображуватися на самих планах. 

Для цього у таблицях передбачено зразки шрифтів підписів. 

 Якщо умовні знаки зображуються на планах з просвітом між ними 

(наприклад, при відтворенні сусідніх об’єктів, які не прилягають один до 

одного), то величина цього просвіту має бути не менше 0,3 мм. 

 Умовні знаки для зображення об’єктів, які не виражаються у масштабі 

плану, належить розміщувати, як правило, перпендикулярно до південної 

сторони рамки. Виняток становлять позначення будівель, споруд і деяких 

інших об’єктів, що зазначено у пунктах пояснень до них. Ці позначення 

орієнтують на плані відповідно до розташування їх на місцевості. Щоб 

забезпечити показ умовних знаків найбільш важливих об’єктів місцевості, 

допускається нанесення суміжних з ними позначень з невеликим нахилом або 

зміщенням. 

 Положенню об’єктів на місцевості повинні відповідати на плані такі 

точки позамасштабного умовного знака: 

- для знаків правильної форми (коло, квадрат, трикутник, зірка тощо) – центр 

знака; 

- для знаків у вигляді перспективного зображення об’єкта (водомірні пости, 

маяки, скелі-останці тощо) – середина основи знака; 

- для знаків із прямим кутом у основі (породи дерев, кілометрові стовпи, 

водорозбірні колонки тощо) – вершина кута знака; 
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- для знаків у вигляді сполучення декількох фігур (нафтові та газові вишки, 

каплиці, споруди баштового типу, скельні репери тощо) – центр нижньої фігури 

знака.  

  Умовні знаки у таблицях супроводжуються цифрами, які вказують їх 

розміри у міліметрах. Якщо подано дві цифри, то перша характеризує висоту 

знака, а друга – ширину. Коли біля рисунка подано одну цифру, це означає, що 

висота та ширина знака однакові, а коли цифра взагалі не наводиться, то 

розміри знака відповідають рисунку в таблиці. 

 Усі розміри умовних знаків подано для томографічних планів із середнім 

навантаженням. Вказані розміри можна зменшити на третину при великому 

навантаженні плану (наприклад, для міст) або мри заповненні малих контурів. 

На планах із незначним контурним навантаженням з мстою виділення 

важливих об’єктів їх умовні знаки можуть бути відповідно на третину 

збільшені. 

 Для частини планів масштабів 1:500 та 1:1000, призначених не тільки для 

безпосереднього використання, але і для наступною репродукування зі 

зменшенням, регламентовані в таблицях розміри умовних знаків дозволяється 

збільшувати в цілому в 1,5 або 2,0 рази. 

 Встановлені у таблицях відстані між умовними знаками, що 

застосовуються для зображення площ, зайнятих природною рослинністю, 

сільськогосподарськими угіддями, мікроформами земної поверхні, болотами, 

солончаками або ґрунтами, при розмірах їх контурів 25 см
2
 і більше у масштабі 

плану, можуть бути збільшені у 1,5 або 3,0 рази. 

 Якщо центри умовних знаків розташовані на рамці плану, то їх наносять 

на цьому та суміжному планах; якщо центр знака знаходиться біля рамки в 

межах плану, то умовний знак об’єкта зображують цілком, а лінію рамки – з 

розривом. 

 Якщо для показу топографічного об'єкта на планах всіх чотирьох 

масштабів у таблицях подано один загальний умовний знак (наприклад, 

свердловин, радіощогл, берегових ліній, водоспадів, зсувів, пустирів тощо), то 

розміри пояснювальних підписів до нього відносяться до планів масштабів 

1:500 та 1:1000. 

 Розміри підписів для планів масштабів 1:2000 та 1:5000 повинні 

визначатися за зведеними таблицями за зразками шрифтів підписів, де 

необхідні покажчики передбачені для обох груп масштабів. 

 При зображенні пунктиром контурів рослинності, сільськогосподарських 

угідь, ґрунтів, відкритих розробок корисних копалин, насипів та виїмок, 

скупчення каміння, зсувів, мікроформ земної поверхні, боліт та солончаків, 

позначення їх меж необхідно розміщувати так, щоб фіксувати всі кути та різкі 

повороти контурів. Якщо площа останніх менша від регламентованої у цих 

умовних знаках, то для виділення контурів орієнтирного значення або особливо 

цінних у сільськогосподарському відношенні дозволяється згущувати знаки на 

третину порівняно з розмірами у таблиці. 
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 Пунктир для обмеження контуру на планах не застосовують, якщо він 

співпадає з кордонами та межами, лінійними об’єктами (лісові смуги, берегові 

лінії, дороги, огорожі, трубопроводи тощо), а також якщо контур проходить 

уздовж цих об’єктів на відстані менше 1 мм у масштабі плану. Повітряні, 

підземні лінійні об’єкти не є межами контурів. 

 На топографічних планах допускається комбінування в одному контурі 

умовних знаків рослинності, мікроформ земної поверхні і ґрунтів – не більше 

трьох, якщо вони одного кольору, і не більше чотирьох, якщо ці знаки різних 

кольорів. 

 Числові характеристики об’єктів місцевості необхідно розміщувати на 

плані за зразками поданими в таблицях біля відповідних умовних знаків. При 

відсутності місця можливе деяке зміщення характеристики, яке не викликає 

сумніву відносно її належності до об’єкта. 

 Біля позначення деяких об’єктів дають їх номери. Наприклад, біля 

прикордонних знаків та стовпів-орієнтирів на адміністративних межах в 

обов’язковому порядку, а біля закріплених точок зйомочних мереж і деяких 

об’єктів комунікаційного призначення – за додатковими вимогами. 

 При багатоколірному виданні топографічних планів гідрографічна 

мережа, болота, солончаки і перетини ліній координатної сітки зображують 

зеленим кольором, рельєф – коричневим, водні простори – блакитним, решта 

елементів змісту плану – чорним. У деяких випадках, за додатковими 

вимогами, для зображення деревно-чагарникової рослинності також 

використовують зелений колір, а для вулиць та площ з твердим покриттям – 

рожевий або крапкову сітку від коричневої фарби [1]. 
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